

# 討神歡喜的 挪亞

圖／古意

主講／張至真 整理／陳秀菁

挪亞是義人，他有許多值得我們學習的好表現（創六 5～9）。當時道德淪喪，神在地上找不到討祂歡喜的人，而且所見的盡是惡，因此神憂傷、厭惡人類、後悔造人，並考慮除滅地上所有的一切。但有一人，讓神心中歡喜，那就是挪亞；挪亞在神眼裡蒙恩，是完全人，是義人，與神同行。神選擇他一家重新開始。由此可知，討神歡喜是基督徒要有的積極目標，我們當學習朝此目標前進，察驗神的心意，並身體力行。

挪亞的好榜樣，值得我們學習：

## 一. 專心愛神

愛神、敬畏祂，比任何一件事情更重要；這也是神非常希望在我們身上看到的。創造天地的真神，何等慈愛，祂愛我們，熱切盼望我們回應祂的愛（太五 23～24）。如果一個人只懂得愛自己，而不愛神，就像讚美詩 101 首「專愛耶穌」所言，是何等的違逆、何等的愚！

神要我們和兄弟和睦，但我們心中卻對人有怨，這是多麼矛盾；我們在信仰生活中，是否也會發生類似的情形呢？值得深思。神要我們和祂建立良好關係，渴望我們熱切回應、期待我們更

挪亞是完全信靠、全然相信，盡心盡力去做神的事，深知神必預備、幫助。

真理專欄  
聽道筆記



▲身為基督徒，要多禱告、讀經，與人分享見證，是得神歡喜，神所喜悅的事。

進一步認識祂，所以我們應當用心思、花時間與神靈交，求主同在（申六 4～7）。《聖經》中最大的誡命，也是誡命中的第一條，即是盡心、盡性、盡意、盡力愛主我們的神，因此，專心愛神，與人和睦，必得神歡喜。

## 二. 專心信靠神

神吩咐挪亞造方舟（創六 14~16）。這對挪亞來說，在乾地上造大船，是有點不合邏輯、想不透的事。雖不明白神的旨意，挪亞仍依照神的吩咐去做，全然相信，可見挪亞和神的關係是相當親密。「人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人必須信有神，且信祂賞賜那尋求祂的人。」（來十一 6~7）。挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那從信而來的義。

為什麼挪亞全然相信，且一句怨言及猜疑都沒有呢？若是發生在我們身上，也許會有下列的懷疑及猶豫：

1. 大水來前，神只藉著霧氣來滋潤大地，從未見過雨，實在難以想像雨降下來的大小。
2. 居住之地與大海相隔遙遠，若要在乾地上造船，又如何將船拉到水邊？
3. 不同習性的動物，如何安放在同一艘船內，也是一種考驗。

但挪亞將所有動物一公一母放在一起妥善照顧，他沒找藉口推卸、一點怨言也沒有，完全相信神，因此得神歡喜。就這三個難題，挪亞是完全信靠、全然相信，盡心盡力去做神的事，深知神必預備、幫助。

挪亞在造船過程中，面對挫折、困難及煎熬的日子，一年又過一年，歷經 120 年才完成，而當時一點下雨的跡象都沒有，被周圍的人無情批評、譏笑，認為挪亞是狂人。但他依舊有著最堅強的信心，而得神歡喜。

## 三. 全心專意遵行神的旨意

挪亞要保護所有動物不受傷害及糧食補給，這必需全心全意，大有信心的。神所吩咐造船的材料、形狀、大小，及至每件事，他都照神的指

示執行，而這些不是二、三天能完成的。天上、地下、海裡有活命的動物，種類眾多，而動物的食物不同，都必須準備完善……。這些挪亞都依著時間，照著吩咐去遵守，全心投入的表現。反觀，我們在事奉上，是否顧慮太多，心中有所保留而沒有積極參與聖工?!

挪亞不懷疑、不延宕、毫無保留，不會對神推辭，也是我們事奉上該學習的態度。我們要從行動中明白、體驗神的意思，別遲延；立刻的順服比讀經、禱告更好，這才是完全順從、更敬愛神的表現（雅一 22~24）。

我們要討神歡喜，不要單聽道要行道。做神的兒女，要遵從神的命令、敬拜祂，專心信靠，不斷的感謝讚美（約十四 23~24）。挪亞一生，活在感謝讚美之中，大水退後神賜福給挪亞，要生養眾多，遍滿全地，挪亞得神的賜福很大（創九 1~3）。

身為基督徒，要多禱告、讀經，與人分享見證，是得神歡喜，神所喜悅的事。

神對我們的生活及所有的事也是隨處、隨時地眷顧，無論在何時何地，工作、休息，任何一個動作，祂都不會失落對我們的愛。

敬虔人的腳步是祂所喜悅的，生活中每一細節，當善用我們的恩賜為主做工。神給我們多少恩賜，我們不能選擇，也沒有權利和創造我們的神爭論。但不要隱藏恩賜，並享受神所賜的恩典和福氣。

父母親通常不會要求兒女要多有成就。只希望在每個成長過程中，不管快樂、生氣、發怒、憂傷，都要是靠主喜樂。而神是慈愛的，希望每個信徒都能長大、剛強，生活中活出基督的形象。神是看內心，屬靈的事奉、屬世的工作上都要存心遵行神旨、專心愛神、信靠祂，並善用恩賜，為主所用，相信神必悅納，而這也是你我努力追求的目標。

